



读者至上

星期五

2025年2月21日

农历乙巳年正月廿四

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4996 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbhe@126.com

值班编辑: 魏毅欣

多维度施策助力县域民营企业高质量发展

汪丽萍 本报记者 魏彪

政策扶持 提振发展信心

“要以促进民营经济健康发展、高质量发展为目标,切实转变观念,变事后执法为事前预防,规范涉企行政执法行为,从根源上解决问题。”2月18日,苍溪县县委副书记、县长任云组织全县各类行政执法部门,并邀请5名在苍民营企业代表,举行“行政执法机关与企业面对面”早餐座谈会。早餐会上,企业家代表结合自身实际情况对苍溪县行政执法工作提出中肯意见和建议,任云认真聆听企业家发言,现场出谋划策解决问题,以实际行动构建亲清政商关系,提振企业发展信心。

这只是苍溪县促进民营经济健康发展、优化营商环境的一个缩影。2024年,该县构建“县委、县政府主要领导挂帅、分管领导牵头、责任部门落实、营商环境服务中心协调、投诉举报中心监督”“五位一体”联动推进格局,建立民营企业困难问题会商、跟踪服务企业、民营企业参与决策互动、亲清政商关系、政企“双向”互评、督办和工作考核等政企沟通六大机制,印发《优化营商环境重点工作任务清单》等11项文件,召开优化营商环境工作推进会4次、企业家恳谈会(困难问题会商会)11次、政企对接会3期……这些鲜活的数字充分印证了该县高位推动抓部署、亲清交往抓发展、监督护航抓落实的生动实践。

要素保障 激发发展活力

金融支持“精准滴灌”。为解决企业融资难题,苍溪县积极搭建政府、

银行、企业之间的合作桥梁,开展“三访、三问、三送”“政府担保增信”等活动,推广“小微快贷”“银税贷”等线上金融产品,简化信贷流程,将平均办结时间缩短至2天。同时,编印《苍溪县金融助企纾困宣传手册》2000余本,举办交流会7场,为50余家企业投放信贷近4亿元,让金融“活水”精准流向企业。

技能人才“精准保障”。在人才支持方面,苍溪县大力推广“梨乡系列”劳务品牌,重点打造“梨乡刀儿客”“梨乡嫂”等区域特色劳务品牌,开设劳务品牌培训班24班次,培训826人。通过这些举措,新增返乡入乡创业实体529户,带动就业3673人,为企业发展提供了有力的技能人才支撑。

企业用能“精准管理”。为降低企业运营成本,苍溪县推进“三标一网”“三零三省”服务,优化电力“精算师”团队,帮助压降企业办电成本。今年以来,已完成1150余户企业容量160kW及以下“三零”服务的用户,为企业节约成本360万元,切实减轻了企业负担。

营造公平竞争环境。在优化营商环境方面,苍溪县认真落实《公平竞争审查实施办法》《关于建立公平竞争审查投诉举报受理回应机制的通知》等制度。审查涉企重大行政决策51件,办理涉企复议40件,受理涉企案件38件,已办结34件,纠错5件,为企业挽回经济损失204万元,让企业在公平的环境中茁壮成长。

高效服务 构建发展业态

在优化营商环境的道路上,苍溪县不仅注重为企业提供充足的发展资源,

还通过构建高效便捷的服务体系,“双管齐下”为民营企业的发展提供了全方位的支持,进一步让企业幸福感成色更足、获得感更有质量。

为进一步优化政务服务,提高市场主体办事效率,苍溪县制定了《加快推进政务服务“高效办成一件事”工作方案》,成功创建四川省首批“互联网+政务服务”示范县,开设“高效办成一件事”专窗,梳理企业、项目和个人全生命周期服务“一件事”清单121项,累计办理社保卡居民服务、教育入学、企业开办等“一件事”8万余件,缩减办理时限达50%以上。同时,优化四川政务服务网苍溪分站点——“苍溪办”、智慧大厅综合管理系统,依托“苍政钉”“苍通办”政务服务平台,丰富应用场景,实现待遇资格认证、企业开办、无犯罪记录证明开具等300余项高频服务事项和应用服务“掌上办”,全程网办率达89.32%。

强化保障,试点示范,便民利企集成化是苍溪县打造涉企服务直通车重要载体,通过构建亲清服务平台,创新帮(代)办服务,为通威绿色基材(广元)有限公司等97家公司提供帮代办服务187次,满意率100%,并为75家规模以上企业和保障用工重点企业开展送政策上门,解决“急难愁盼”问题35个,发放“政策红包”1000余万元,落实中小微企业缓缴政策311万元,实施阶段性降低失业费347万元。

近3年来,苍溪县先后荣获“2022投资营商环境最优城市”“2023营商环境创新创优典范县”“营商环境高质量发展典范城市”……未来,苍溪将继续在优化营商环境的道路上砥砺前行,以更惠政策、更大力度、更优服务,为民营企业的可持续发展提供更多“阳光雨露”。

四川省德阳市·
确保一季度规模以上工业增加值增长9.5%以上

高明山 本报记者 李鹏飞

近日,在“活力德阳·新年新气象 奋战开门红”大型融媒采访活动启动仪式上,四川省德阳市经济和信息化局相关负责人介绍,2025年,德阳将全面贯彻德阳市委、市政府关于集中力量抓工业的决策部署,锚定全年规模以上工业增加值增长9%目标,集中集聚各类资源要素,坚决扛起工业挑大梁的使命担当,确保一季度规模以上工业增加值增长9.5%以上,实现“开门红”。

2024年,德阳全市聚焦集中力量抓工业,深入实施工业强市战略,工业经济承压上行,勇挑大梁,增速创近10年新高,有效发挥了顶梁柱和压舱石作用。

——增势更好。全年规模以上工业增加值增速达14%,工业总产值实现两位数快速增长,总量突破4800亿元。向上争取竞争性资金5.9亿元,超全年目标任务23%。

——支撑更强。推进重点产业链强链,新建5个国家级先进制造业集群、2个省级中小企业特色集群和5个产业新赛道,入选3条省级重点产业链主要承载地。化工园区扩区后,首个百亿项目国城锂业开工建设。连续4年入选全国先进制造业百强市,成功创建国家产融合作试点城市,举办世界铸造会议等重大活动。

——质效更优。50户蓝鲸倍增企业产值实现增长14.2%。新增单项冠军企业1户、国家级专精特新企业65户。13户企业上榜全省制造业企业100强,居全省第2。六九一二、天元重工成功挂牌上市。推动450户企业实施数字化改造。

——后劲更足。上报“两重”“两新”“微技改”和产业备份等项目874个,总投资超800亿元。天合光能等64个项目竣工投产、贡献产值150亿元以上。工业投资、制造业投资实现“双15%”增长。

“2025年,我们将全面贯彻市委、市政府关于集中力量抓工业的决策部署,锚定全年规模以上工业增加值增长9%目标,集中集聚各类资源要素,坚决扛起工业挑大梁的使命担当,确保一季度规模以上工业增加值增长9.5%以上,实现‘开门红’。”德阳市经济和信息化局相关负责人表示,2025年全年主要抓好5方面工作,即着力以建圈强链为抓手加快构建现代化产业体系。重点围绕培育壮大6个国家级集群、3条省级重点产业链和5个产业新赛道精准发力、锻长补短,健全“链长+牵头部门+产业联盟+主承载地”协同推进机制,组建产业联盟,力争全市工业总产值突破5200亿元。

全力抓好重大项目建设和谋划储备。紧紧围绕“有效投资、有根产业、有持续税源”项目,持续开展“七未”项目月调度、重大项目季拉练,推动思创锂电等77个项目开工建设,国城锂业等48个项目加快建设,博海新能源等94个项目竣工投产,加快实施德兰航空二期等60个5000万元以上技改项目。年度完成计划投资400亿元,工业投资、制造业投资实现“双20%”增长。

大力培育“链主+链属”优质企业梯队,实施大企业大集团培育三年计划,力争逢春制药、川发龙麟新材料、年丰食品等3户企业产值翻倍,新增100级企业1户。用好产业投资基金,推动专精特新企业信贷覆盖面超过70%,新增省专精特新企业20户以上。实施“链主+配套”行动,滚动梳理100户上下游链属企业靶向招引,引育优质链核、链属企业10户以上。

加快提升产业园区发展能级。实施“二次创业再出发”三年行动,推动8个国、省级园区跃升进阶。持续推进园区标准厂房、货运专用通道、双回路电源、危化品处理设施等建设,指导园区编制“一标准两清单”,力争建成2-3个标志性引领性保障设施。深入推进“清园促建”“工业上楼”,重点保障优质项目。

持续优化企业服务体系。常态化开展“千人联千企”行动,优化完善“一群一热线两平台”,坚持“五级办”和“135”限时办结机制,开展为企业满意度评价,力争企业满意度达到95%以上。大力拓展“一带一路”沿线等新兴市场,发挥东方汽轮机等重点企业带头作用,新增海外订单1000亿元以上。常态化开展产销对接,举办产业链细分领域专场等各类供需对接活动50场以上。办好2025世界清洁能源装备大会、四川国际美酒博览会等重大活动。

奋力谱写中国式现代化四川新篇章

成都双流国际机场 T1 航站楼即将焕新归来

苟祥凯 本报记者 李祥文 / 图

2月24日,提质改造后焕然一新的成都双流国际机场1号航站楼将正式投入使用,双流机场重新回到“双航站楼时代”,可满足年旅客吞吐量5000万人次的发展需求。

速度更快:

最快10秒过安检
1.5分钟完成行李托运

双流机场坚持以“科技创新”为引领,全面升级1号航站楼数字化、智慧化服务,显著提升运行效率和服务品质,将为旅客带来更加高效、便捷、顺畅的航空出行体验。

来到T1航站楼,一股科技气息扑面而来。在一楼大厅,8套全新的行李自助托运设备和12套全新的智能安检设备引起了记者的注意。信息电子安防技术刘婉婷介绍,这些设备经过便捷性优化,特别为首次使用或不熟悉操作的旅客增设了操作演示屏和行李条绑定动图,帮助旅客快速完成托运流程。“正常操作可在3分钟内完成,熟练的旅客甚至能在1.5分钟内搞定。”刘婉婷说。

进入安检区,旅客只需刷身份证并进行人脸识别,即可快速通过安检验证环节,通行时间从传统的55秒缩短至10秒左右。“这套系统集成了活体识别、尾随识别、多证件识别等功能,既提升了效率,又确保了安全性。”双流国际机场信息班班长徐文浩介绍,智能安检闸机的引入大幅减少了旅客排队等候时间。

此外,T1航站楼还全面配备了A2级毫米波人体成像安检仪,双流国际机场也成为西南地区首家大面积采用这一设备的民用机场。安全检查员甯佳敏告诉记者,这款设备搭载了国际顶尖的“非接触式”探测技术,旅客只需站立于指定位置,系统便能迅速完成检测,还能结合人工智能技术自动分析可疑物品。“与传统安检方式相

比,安检员弯腰检查的概率降低了30%,旅客过检更加顺畅。”

川味更浓:

古蜀文明巴山蜀水彰显文化
裸眼3D大熊猫比肩太古里

记者发现,双流国际机场1号航站楼改造还融入了丰富的巴蜀文化元素,T1航站楼内的人文景观也进行了全新升级。在T1航站楼大厅,B、C指廊端头分别设置“竹茗雅韵”“巴山蜀水”“古蜀文明”3处主题人文艺术装置,结合四川的非遗文化、自然风光、历史文化,丰富了航站楼内的人文环境。

在“巴山蜀水”主题区域,记者看到一个环形设计的艺术装置,营造出四川盆地与川西雪山的连绵与层叠。从这里向外看去,飞机穿梭其间,可领略“窗含西岭千秋雪”的意境。

位于C指廊的“古蜀文明”艺术装置,则融合了三星堆、金沙遗址的祥云和文字符号,这些文字符号从右向左排列,由黄铜渐变至青铜色,融入了“龙”“鱼”“鸟”“羽”“云”五大元素及其他巴蜀国图符号。

另外,在B指廊、BC到达连廊,还设置了数字艺术装置。站在B指廊的裸眼3D大屏幕前,一只憨态可掬的“数字大熊猫”正慵懒地趴着,毛茸茸的耳朵微微抖动。突然,一只蝴蝶轻盈飞来,大熊猫伸出爪子,笨拙又可爱地试图捕捉,画面栩栩如生,仿佛下一秒它就会从屏幕上跃出……

在一楼到达指廊,双流机场协同四川美术馆,打造了BC艺术长廊互动屏,旅客在步梯上可与屏幕上的川蜀特色艺术作品互动,让候机时光成为一场温馨的文化之旅。



服务更周到:

走错航站楼有“补丁”
“巴适空港”持续升级

“1号航站楼内精心引入了包括M Stand、星巴克、霸王茶姬、全家、罗森、金翠河港式茶餐厅等50余家商业店铺。”双流机场的相关工作人员介绍,其中作为机场首店入驻品牌有15家,覆盖零售、餐饮、休闲等多种业态,将进一步提升旅客的购物体验。

不仅如此,1号航站楼提质改造升级后,双流机场为旅客打造了多形式的休憩设施,设有2400余个座椅,其中2224个位于指廊登机口,836个带充电口,覆盖率达50%以上,另有43组上网桌和160余个高脚凳,满足旅客多样化需求。

有时,部分旅客一不小心就走错了航站楼。为此,焕新后的1号航站楼有“防错走旅客保障措施”。双流机场提供全方位咨询服务(包括T2航站楼错走咨询点)、高效转运服务(免费摆渡车、醒目标识、快速安检通道)、灵活的退改政策(因错走航站楼误机且符合条件的旅客,可免手续费改签或退票),并建立多部门协同应急机制,确保旅客需求得到及时响应。

走进1号航站楼即将启用的集中式“两舱”休息室,崭新的设备、设施令人眼前一亮。“休息室不仅提供专属安检通道、智能语音登机提醒、自助热餐

全天档以及品类丰富的小食品和饮品,还设置了儿童乐园、喝茶品茗区、休闲按摩区以及商务办公等功能区域。”贵宾服务中心贵宾三部主管助理贺庆说。

双流机场不断升级系列服务,优化旅客出行体验。航站楼内通过改善座椅系统、增设办公充电设施,完善卫生间和母婴室等,不断提升商务及特殊旅客的便利性。同时,机场推出支付便利化、提高靠桥率等措施,为特殊旅客提供爱心服务、行李托运、急晚到“直通车”、空铁联运等便捷服务。

出行更低碳:

充分利旧节约造价
冷热源系统实现零碳排放

在提质改造中,双流机场遵循“充分利旧、避免大拆大建、合理分配投资”的原则,实现节约造价,推动低碳建设。1号航站楼实现建筑主体结构、屋面等全利旧,外立面利旧率超过90%;公务机楼仅作内部调整和局部立面改造。

同时,响应“双碳”政策,冷热源系统全面电气化,实现零碳排放,提升系统效率;通过提升外围护结构节能性能、采用高效节能设备等措施,从源头降低能耗需求,实现低碳节能目标;引入绿色环保理念,配备新能源充电桩,致力打造绿色节能、低碳环保的绿色机场。



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川承安律师事务所

杨云霞 13228212322